
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Andreas Winhart, Rene Dierkes, Franz Bergmüller,  
Christin Gmelch, Martin Huber, Oskar Lipp, Benjamin Nolte,  
Markus Walbrunn AfD  
vom 26.08.2025

Krankenhausentwicklung in Oberbayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Welche Defizite von Krankenhäusern mussten oberbayerische Kom-
munen in den Jahren 2023 bis 2025 ausgleichen (bitte nach Jahr und 
Kommune aufgliedern)?  �   2

2.		 Welche Defizite von Krankenhäusern erwarten oberbayerische Kom-
munen für einen Defizitausgleich im Jahr 2026 (bitte nach Kommune 
aufgliedern)?  �   2

3.		 Welche Krankenhäuser im Landeskrankenhausplan aus Oberbayern 
haben seit 2010 geschlossen?  �   2

4.		 Welche Krankenhäuser aus Oberbayern, welche im Landeskranken-
hausplan gelistet waren, sind seit 2010 in Medizinische Versorgungs-
zentren (MVZ) umgewandelt worden?  �   2

5.		 Welche Krankenhäuser aus Oberbayern, welche im Landeskranken-
hausplan gelistet waren, sind seit 2010 in Altenheime umgewandelt 
worden?  �   2

6.		 Wie hoch ist jeweils der Anteil der Klinikstandorte nach dem Landes-
krankenhausplan hinsichtlich der Versorgungsstufen in Oberbayern?  �   3

7.		  Bei welchen Klinikstandorten hat sich seit 2010 die Versorgungsstufe 
geändert (bitte Standort, Jahr und Art der Änderung angeben)?  �   3

8.		 Hat die Staatsregierung Kenntnis, welche Klinikstandorte oder Klinik-
kapazitäten in Oberbayern 2026 aus dem Landeskrankenhausplan 
fallen bzw. geschaffen werden?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention im Einver-
nehmen mit dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration mit 
Sachstand 15.09.2025 
vom 23.09.2025

1.		 Welche Defizite von Krankenhäusern mussten oberbayerische Kom-
munen in den Jahren 2023 bis 2025 ausgleichen (bitte nach Jahr und 
Kommune aufgliedern)?

2.		 Welche Defizite von Krankenhäusern erwarten oberbayerische Kom-
munen für einen Defizitausgleich im Jahr 2026 (bitte nach Kommune 
aufgliedern)?

Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Hierzu liegen weder dem Staatsministerium für Gesundheit, Pflege und Prävention 
(StMGP) noch dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) 
Informationen vor.

3.		 Welche Krankenhäuser im Landeskrankenhausplan aus Oberbayern 
haben seit 2010 geschlossen?

Nach Kenntnis des StMGP wurden seit 2010 die folgenden vier Plankrankenhäuser 
geschlossen:

	– Krankenhaus Peißenberg (Schließung am 01.02.2016)
	– Schön Klinik Starnberger See (Schließung am 01.12.2016)
	– Kreisklinik Freilassing (Schließung am 31.12.2023)
	– Diakoniewerk München-Maxvorstadt (Schließung am 01.01.2025)

4.		 Welche Krankenhäuser aus Oberbayern, welche im Landeskranken-
hausplan gelistet waren, sind seit 2010 in Medizinische Versorgungs-
zentren (MVZ) umgewandelt worden?

5.		 Welche Krankenhäuser aus Oberbayern, welche im Landeskranken-
hausplan gelistet waren, sind seit 2010 in Altenheime umgewandelt 
worden?

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Dem StMGP liegen keine Erkenntnisse über ehemalige Plankrankenhäuser vor, die seit 
2010 in Medizinische Versorgungszentren oder Altenheime umgewandelt worden sind.
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6.		 Wie hoch ist jeweils der Anteil der Klinikstandorte nach dem Landes-
krankenhausplan hinsichtlich der Versorgungsstufen in Oberbayern?

Derzeit gibt es in Oberbayern 145 Plankrankenhäuser. Davon sind 40 der Versorgungs-
stufe 1, zwölf der Versorgungsstufe 2 und vier der Versorgungsstufe 3 zugewiesen. 
Die übrigen 89 Plankrankenhäuser sind als Fachkrankenhäuser ausgewiesen.

7.		  Bei welchen Klinikstandorten hat sich seit 2010 die Versorgungsstufe 
geändert (bitte Standort, Jahr und Art der Änderung angeben)?

Seit 2010 gab es in Oberbayern keine Änderung der Versorgungsstufe an einem be-
stehenden Plankrankenhaus.

8.		 Hat die Staatsregierung Kenntnis, welche Klinikstandorte oder Klinik-
kapazitäten in Oberbayern 2026 aus dem Landeskrankenhausplan 
fallen bzw. geschaffen werden?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis dazu, ob und welche Krankenhäuser 2026 
aus dem Krankenhausplan herausgenommen werden oder geschaffen werden sollen. 
Selbst wenn im Krankenhausplanungsausschuss über die Schaffung von Angeboten 
beschlossen wird, entscheidet allein der Träger über den Zeitpunkt der Inbetriebnahme. 
Dies gilt auch für das Ausscheiden aus dem Plan.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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